

扫
码
看
报

A02

要闻

三湘都市报

2021年2月5日 星期五

编辑/熊佩凤 美编/胡万元 校对/王卉珍

许达哲主持召开省绩效评估委员会会议强调 发挥好绩效评估工作指挥棒作用 形成以实绩论英雄的正确导向

本报2月4日讯 今天上午，省委书记、省人大常委会主任许达哲主持召开省绩效评估委员会会议强调，要认真学习贯彻习近平总书记关于干部考核工作的重要论述，发挥好绩效评估工作指挥棒作用，推动党中央决策部署在湖南落实落地，激发实施“三高四新”战略、建设现代化新湖南的强大动力。省委副书记、省长毛伟明出席并讲话。

省领导乌兰、谢建辉、张剑飞、朱忠明、李民出席。会议听取了2020年市州重点工作绩效评估情况和省直单位绩效评估情况。

许达哲指出，过去一年，全省各地区各部门深入贯彻党中央决策部署，统筹疫情防控和经济社会发展，取得了极不平凡的发展成绩。这其中，绩效评估工作发挥了重要作用，在全省上下形成了比实干、比发展、比贡献的良好氛围。实践证明，绩效评估是贯彻落实党中央和省委决策部署的“指挥棒”，是引领改革发展的“风向标”，是检验工作质量成色的“度量仪”，是实现目标任务的“助推器”。要进一步提高政治站位，深刻认识新形势下绩效评估的重要意义，把绩效评估作为推动党中央决策部署和习近平总书记重要指示批示精神在湖南贯彻落实，推动全省经济社会高质量发展的重要抓手。

许达哲强调，要科学制定绩效评估方案，统筹高质量发展综合绩效评价和我省绩效评估工作，正确

处理当前与长远、总量与人均、质量与速度、定量与定性、共性与个性、主观与客观、纵向比较与横向排名之间的关系，实现绩效评估科学性、客观性、公平性的有机统一。要加强绩效日常评估，开展好季度评估，推动工作实绩和绩效结果高度一致，让平时干得好的年终考得好，形成以实绩论英雄的正确导向。要严格把关考核过程，切实保证评估结果公平公正，各方面认可度高，提高绩效评估信息化水平，建好用好绩效数据信息管理平台，减少实地检查、资料报送，切实为基层减轻负担。要充分运用考核结果，将考核结果与干部选拔任用、培养教育、管理监督、激励约束、追责问责等紧密结合起来，推动树立敢担当、有作为的良好生态。

毛伟明强调，要充分发挥绩效评估的导向性和指挥棒作用，优化考核内容、考核方法，把立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、加快高质量发展要求，以及实施“三高四新”战略作为考核重点，精准设置考核项目，因地制宜确定考核分数，引导各方面的资源和力量用到重点突破上。要调整考核方案，提高考核精准度和效率，既要构建正向传导机制，以实绩论英雄，又要统筹兼顾，调动各方面积极性，真正考出干事活力、考出工作实效。

■湖南日报·新湖南客户端记者 冒蕞 孙敏坚 刘笑雪

两部门简化已故存款人小额存款提取手续 1万至5万元，鼓励银行免公证提取

中国银保监会、中国人民银行近日联合发布了《关于简化提取已故存款人小额存款相关事宜的通知》，要求进一步简化已故存款人小额存款的提取手续，便利群众办理小额存款继承。

通知明确，已故存款人在同一法人银行的账户余额合计不超过1万元（含1万元）的，第一顺序继承人、公证遗嘱指定的继承人或受遗赠人无需办理继承公证，可

直接向银行申请办理提取业务。鼓励银行在1万元至5万元之间具体确定免公证提取限额。

两部门表示，将已故存款人小额存款提取流程由原先“继承公证+银行审核”简化为仅由银行进行审查，在控制风险的前提下，可以提高办事效率，节省公证费用支出，使群众获得实实在在的便利。

■据新华社

评
论

中青报社调中心近日对2013名受访者进行的一项调查显示，93.0%的受访者今年春节会“云拜年”。88.9%的受访者都表示“云拜年”会是今年拜年的主要形式。在拜年的具体形式上，线上连线最受欢迎，线上视频连线（79.5%）和线上语音连线（71.5%）的获选率在前两位。之后还有发短信祝福（64.7%）和打电话问候（64.7%）。选择线下拜年的占少数，仅16.1%的受访者会登门拜访。74.0%受访者确认“云拜年”不会让年味儿变淡。（2月4日中国青年报）

对于极其重视仪式感的中国

人来说，春节意味着团聚，意味着在这段时间内与亲朋好友密集地联络情感，让忙碌了一年的自己彻底放松，尽情享受与亲朋相聚的时光。今天是小年，春节已越来越近，按以往的习俗，现在家家户户都已开始热热闹闹地准备过春节。然而疫情改变了这两年的过年气氛，甚至改变了不少人的过年及拜年方式，人们不再走家串户，不再聚会用餐，取而代之的是电话或网络问候。

虽说今年大部分人在经过核酸检测为阴性后还是可以回家过年，但今年的防疫情况仍然不容

忽视。1月以来，全国累计新增本土确诊病例2016例，为去年3月以来单月最多，疫情呈现零星散发和局部地区聚集性疫情交织叠加态势。2月4日这天，31个省份新增本土确诊17例，新增无症状12例。显然，跟节日的仪式感相比，健康安全更为重要，毕竟，平安对于每一个人来说，都是最大的福气。最近最为热门的“就地过年”，支持者不少。为了最大程度降低病毒传播的广度，往年人头攒动的春运变得冷清，很多人选择留在务工过年，这也是社会责任心的体现——高风险区的人就地过

年，有利于防止疫情扩散；低风险区的人就地过年，在减轻社会管理成本的同时，也是对自己的一种保护。

同理，不再走家串户拜年，选择线上问候，在保证健康安全的同时，也并没有削弱亲情友情的浓度。事实上，在网络和通讯日益发达的现代社会，人与人之间的联络已经产生了根本性的变化，平时我们就可以借助短信、电话、视频语音等与亲朋“天涯若比邻”，过年期间，大家通过视频聊天，也能感受到亲情友情之间的深厚，感受到“云相聚”的乐趣。同

时，有不少人也表示，“云拜年”省去了长途奔波走亲戚的劳累，足不出户就能与亲友们唠嗑，也很不错的。

经历了去年春节的“云拜年”，今年人们已经不需要太长的适应过程，而且经历了疫情的第一次袭击，人们已经有了对抗疫情的经验和信心，也更能够理解和顺应防疫政策。“云拜年”在对自己和社会负责的同时，线上体验传统习俗、感受时代脉动、巩固抗“疫”战局，这才是这个春节最重要的意义。

■本报评论员 张英

最高法发布新刑事诉讼法司法解释，增加“速裁程序”等三章死刑上诉案件，二审一律开庭审理

2018年10月，全国人大常委会表决通过了关于修改刑事诉讼法的决定。这是刑事诉讼法自1979年制定后的第三次修改，包括完善监察与刑事诉讼的衔接，建立刑事缺席审判制度，完善刑事案件认罪认罚从宽制度，增加速裁程序等。

为确保法律准确、有效实施，最高人民法院2021年2月4日发布新的刑事诉讼法司法解释，全面总结我国刑事审判实践的新情况、新问题，对刑事审判程序有关问题作出系统规定。与上一版本相比，司法解释增加“认罪认罚案件的审理”“速裁程序”“缺席审判程序”三章，增加107条，作了实质修改的条文超过200条。

作为证据的讯问录像准许辩护律师查阅

尊重和保障人权，强化诉讼权保障，是司法解释的重要内容。最高人民法院副院长李少平说，司法解释依照刑事诉讼法的规定，通过具体制度设计，充分保障被告人的辩护权以及获得法律帮助的权利，充分保障辩护律师的各项权利，全方位强化人权司法保障。

其中，司法解释规定被告人没有委托辩护人，法律援助机构没有指派律师为其提供辩护的，人民法院应当告知被告人有权约见值班律师，推进刑事辩护、法律帮助全覆盖。对作为证据向人民法院移送的讯问录音录像，准许辩护律师查阅，切实保障查阅权。明确经人民法院准许，律师可以带一名助理参加庭审。

为进一步强化未成年人权益保障，司法解释规定，审理未成年人遭受性侵害或者暴力伤害案件，在询问未成年被害人、证人时，应当采取同步录音录像等措施，尽量一次完成。

司法解释还明确，讯问未成年人，其法定代理人或者合适成年人不在场的，对其供述应当依法予以排除。

死刑上诉案件，二审一律开庭审理

推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革，对公正司法意义重大。对此，司法解释强化证据裁判原则，细化审理程序，确保庭审在查明事实、认定证据、保护诉权、公正裁判中发挥决定性作用，实现案件裁判的实体公正，提高司法公信力。

其中，司法解释针对实践中有的案件证据材料移送不全的问题作出规定，明确人民法院应当审查证明被告人有罪、无罪、罪重、罪轻的证据材料是否全部随案移送。未随案移送

通缉一年后不能到案，适用违法所得没收程序

同时，司法解释根据监察法和修改后的刑事诉讼法规定，完善审判程序与监察调查的衔接机制，细化完善违法所得没收程序和缺席审判程序的规定，为新时代反腐败斗争和国际追逃追赃工作提供有力司法保障。

其中，司法解释规定，对于贪污贿赂、渎职侵权、恐怖活动、黑社会性质组织、电信诈骗等重大犯罪案件，犯罪嫌疑人、被告人逃匿，在通缉一年后不能到案，依照刑法规定应当追缴其违法所得及其他

涉案财产的，可以适用违法所得没收程序。

此外，司法解释根据修改后的刑事诉讼法，设专章对缺席审判程序作了细化。其中明确，对于贪污贿赂犯罪案件，以及需要及时进行审判，经最高人民检察院核准的严重危害国家安全犯罪、恐怖活动犯罪案件，犯罪嫌疑人、被告人在境外的，可以适用缺席审判程序依法作出判决，并对违法所得及其他涉案财产作出处理，决不让腐败分子和其他犯罪分子逍

“线上拜年”，新习俗有大意义

对于极其重视仪式感的中国